

# BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână : **DUMINECA.**

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria :  
Pe un an 10 cor. — pe 1/2 an 5 cor.  
Pentru România și străinătate :  
Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr.

## PREȚUL INSERTIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte  
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA ȘI ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Nr. 4043/1904.

### Tuturor oficiilor protopresbiterale și parohiale.

Cu toate că în diferite rânduri am dat clerului și poporului nostru instrucțiune, referitor la aceea, cum au să fie construite actele, rapoartele, subșternerile, ori rugările adresate acestui Consistor, totuși chiar și acum se întâmplă foarte des, că astfel de acte intră aici fără nici un rubru, și astfel îngreunează foarte mult înprotocolarea și prin urmare întârzie rezoluțiile lor.

Drept-aceea din nou provocăm toate oficiile noastre protopresbiterale și parohiale, ca rapoartele, subșternerile ori rugările lor, către Consistor, să le provadă cu rubru, scriindu-se pe act din-afară adresa Consistorului, apoi trimițătorul și pe scurt cuprinsul actului și făcându-se, unde se poate, și provocare la Nrul Consistorial, la care se referă actul.

Oficiile protopresbiterale și parohiale în direcțiunea aceasta vor da inviațiuni și altor persoane, cari în ori-ce afacere doresc a se adresa către Consistor.

Tot cu această ocaziune facem atenți pe cei interesați, că pe ori-ce rugare adresată la Consistor, în care se cere vre-un favor, au să pună timbru de 1 coroană, căci rugările netimbrate vor fi retrimise ori repertisate.

Arad, la 10/23 Iulie 1904.

Din încredințarea P. S. Sale  
Domnului Episcop diecesan:

*George Popoviciu,*  
referent-asesor consistorial.

### Serbare istorică.

(2) Prima ocaziune ce s'a dat întreg neamului românesc, fără deosebire de granițe politice, de a-și serba pe un erou național, al cărui cult trăiește în toate inimile românești, a fost serbarea dela Putna, în amintirea aniversării a patru sute de ani dela moartea voevodului moldovean Ștefan cel Mare, cel Bun și Sfânt.

La mormântul strălucitului Erou s'au întâlnit glasuri și au răsunat bătăi de inimi românești de pe întreg rotogolul pământului, necetluind unifatea etnică și mândria națională a poporului nostru, ridicate la conștiință.

Este primul moment în istorie, când cugețele tuturor Românilor se întrunesc, la o cuvioasă închinare, la mormântul unui legendar Strămoș; este primul moment, când uniți în suflete pe toți îi găsim, în casa de rugăciune...

Și la acea serbare, desfășurată cu toată demnitatea și solemnitatea în ziua de 2 Iulie 1904, la mănăstirea Putna, luat-au parte și reprezentanții oficioși a două state: ai Austriei și României, — pentru a chezeșui, a dovedi și a arăta lumii, că nu e vorba de o întrunire cu cugețe viclene, cu scopuri politice, ascunse, ci este o sârbătoare legitimă, laudabilă, însuflețitoare și de înălțare morală: Este o glorificare a mării trecutului, în care este depusă temelia fireștii desvoltări a viitorului.

În cultul strămoșilor este temelia vieții neamurilor, pe cum în credința adevărată este mântuirea oamenilor.

Și sprijinitoare pornirei firești, isvorite din sufletele românești, de a serba odată cu toții împreună pe un ilustru Strămoș, când ajuns-am în vremuri de lignă, pace și ordine, au fost Înălțate și luminate capete de Domnitori, oblăduitori de popoare, cari însuflețirii și serbării

românești i-au dat semnele încrederii și sprijinului, iar umbrei Eroului român al creștinismului, din înălțimea lor adus-au închinare, alături cu noi...

Este acesta un mare moment istoric, un impresionant moment cultural, căci se arată poporului nostru calea pe care trebuie să meargă, pentru a-și împlini misiunea ca popor și ca element patriot al țării sale:

Să se închine virtuți, pe care din plin isvor o poate sorbi, din cultul geniului lui Ștefan cel Mare!

Acest colorit l-a avut serbarea dela Putna, în acest sens au vorbit trimișii Mai-marilor, în acest fel au glăsuț învățații români, talmăcitori ai isvoadelor trecutului.

Pentru întărirea virtuților și credinței noastre strămoșești, să luăm duh întăritor dela serbarea culturală-istorică dela Putna.

## Să nu se peardă din vedere scopul școliei.

### II.

Planul de învățământ prescrie întreg materialul de predat în școliele populare. Atârna acum dela priceperea și desteritatea celui chemat a preda acest material, ca ce și cât să preleagă din acela, ca prin predarea lui să ajungă la scopul ce-l urmărește școala prin învățarea aceluși material. Ear la aceasta poate ajunge învățătorul numai în cazul, când însuși e stăpân peste acel material. Căci odată stăpân peste întreg materialul și fiind în curat cu scopul școliei, *neconșionat va ști alege și scoate din întreg materialul numai esența; va estrage și preda numai aceea, ce e neîncunșionat de lipsă la ajungerea scopului.* Va să zică, învățătorul însuși trebuie să fie cartea. Căci în acest cas vastitatea materialului, de care ne plângem, se reduce în mod simșiontor, spre binele și folosul școliei și spre ușurarea învățătorului.

Ce constatăm însă?

Majoritatea școlielor *nu urmărește scopul adevărat al școliei*, ci mai mult însușirea materialului de învățământ, fără privire, că acela e ori nu aperciat și înțales de elevi. Lucru de căpetenie e, ca acesta să știe reproduce cele învățate din carte ca o mășinariie, pentru a captiva pe omul laic. De aici dominarea școlielor prin învățământul mehanic. Și din nefericire toate obiectele de învățământ sunt supuse acestui nefecit de metod! Nici unul însă în măsură ca studiul limbii materne. Acesta e cel mai mașter tratat în școliele noastre populare.

Și ce anume urmărim noi în școliele populare prin predarea acestui studiu?

Sunt tare de credință, că dacă fie-care învățător, înainte de a începe prelegerea își va pune întrebarea aceasta, nici când nu va cădea în greșala în care se află cei mai mulți dintră ei. Aceasta, pentru-că fiind ei în curat cu scopul, nu vor folosi și aplica mijloace nepotrivite la ajungerea scopului. Nu, pentru-că în cazul acesta, e conșionat a căuta mijloacele cele mai potrivite. Cunoștionța sa de cauză il va conșionte la aceasta.

Scopul material al predării limbii materne în școala populă e, de a învăța și a deprinde pe băeat, ca el să fie capabil a pune pe hărtie corect cugetele sale. Să-le știe pune astfel, ca cel-ce cetește scrisele lui, să-le înțaleagă cu ușurință și fără împedecare. Și ca să-le poată înțalege, în locul prim se recere, ca cel-ce scrie, să știe folosi punctuașionurile corect în scriere. De aici apoi reiesă, că activitatea școliei, la predarea acestui studiu, trebuie îndreptată în direcșionne aceasta. Și încă ceva: *nimic predat din materialul, ce nu urmărește direct ajungerea acestui scop.* Căci timpul și împrejurările, în cari trăește școala de azi, nu permit cantitatea materialului, care în multe casuri, conduce la rezultate destul de triste.

E trist aceasta, și totuși, în cele mai multe școlie se pune pond pe învățarea alor o mulșionne de regule gramaticale, fără rost și fără înțales pentru capul bietului băeat. Te lovește chiar și mila, văzând forșionarea sărmanului micuț, când recitează ca dintr'o suflare regule gramaticale, pe cari el nu-le înțalege. Și apoi și mai dureros e, că se atribue școliei de mare merit, dacă băeatul, la întrebare, știe răspunde, că ce numim subiect și predicat; ce numim substantiv abstract și ce numim substantiv real?

Dacă băeatul va ști pune pe papir corect cugetele sale, în acest cas el a învățat bine limba maternă. Căci a ști numai regule, asta nu însemnează a ști și limba maternă. Că știe el ori nu subiectul ori predicatul, asta nu-ne privește. Băeatul să știe scrie corect. Căci aceasta e, ce pretinde scopul material al școliei. Și fiind-că se poate învăța scrierea corectă fără cunoașiontearea părșionilor din zicere ori ale vorbiri, cu atât mai bine. În acest cas am ușurat foarte mult din munca urieșă! Ear dacă aceasta nu se poate, atunci să învășiontam pe băeși numai aceea, ce se recere neconșionat a-le ști, ca să poată scrie corect. Și nici când să nu se peardă din vedere împrejurarea, că acestea le învășiontam, nu numai ca să-le știonim, ci le învășiontam, ca să-le știonim aplica la scriere. De aici apoi reiesă, că băeatul răspunde scriind, și nu recitând regule neînșiontase de el.

I. Groșșionean.

# CRONICA.

**Rugăciunea** rostită la București de P. S. Sa. Arhiepiscopul Nifon pentru vecinica pomenire a lui Ștefan cel Mare: „Doamne Dumnezeu puterilor, cel ce cu negrăită înțelepciune ocârmuești lumea și în dreapta ta ții soarta popoarelor; cel ce înalți și smeriști popoarele, le risipești și earăși le înocști, după sfatul tău cel nepătruns de mintea noastră, auzi-ne pe noi nevrednicii, cari cu genunchi plecați cu inima înfrântă și smerită cădem înaintea Măriei Tale și îndrăsnim a ți aduce ca o tămâie bine-mirositoare jertfa inimilor noastre drept mulțămire pentru marile tale faceri de bine, ce ai revărsat asupra neamului românesc, care pe tine te proslăvește, și l-ai învrednicit veacuri întregi să fie apărarea creștinătății, i-au trimis viteji fără păreche, cari să ducă sfânta ta cruce la isbândă; și acum prea bunule Împărate, noi urmași ai aleșilor tăi, străbunilor noștri viteji, cu lacrimi te rugăm: eartă-i pe ei de toate greșalele și-i odihnește în împărăția ta ear spre noi caută cu mila și cu neșpusa ta părintească dragostea și ne fă vrednici de străbunii noștri; insuflă în inimile noastre ale tuturor dragostea de lege, de neam și de țeară; învrednicește-ne și pe noi cum ai învrednicit pe străbunii noștri, ca de se va simți trebuință, să fim aleșii tăi întru apărarea bisericeii tale celei sfinte și a patriei noastre; sădește și întărește în inimile noastre răvna sfântă de a ne jertfi și noi pentru moșie, neam și lege; mai cu dinadinsul te rugăm, Doamne al puterilor: insuflă în inima tineretului nostru focul cel sfânt al dragostei de neam și de lege împreună cu duhul ascultării de povețele ocârmuitorilor, pe cari tu i-ai pus spre binele neamului nostru, întărește inima și brațul oștenilor noștri, dându-le duhul vitejiei, pe care străbunilor noștri cu prisosință l-ai dat; luminează mintea celor pe cari i-ai rânduit povățuitori ai oștilor și-i înarmează cu vitejia, cu care ai înarmat pe alesul tău luptător Ștefan Voevod, a cărui pildă fă să rămână vecinica povățuitoare între noi, cari suntem răvnitori a înălța sfânta ta cruce și evanghelie și a lupta pentru strălucirea ei. Fărînte al luminilor, încălzește inimile și luminează mintea căpeteniilor noastre bisericesti, ca să povățuiască biserica ta română după voința ta; Unsului tău, pe care tu l-ai trimis nouă. Regelui nostru iubit, pă-trează-i darurile cu cari l-ai împodobit și-i lungeste viața între noi spre binele și fericirea neamului și spre lauda și preamărirea numelui tău, Amin!“

**Congresul didactic** întrunit în București a discutat asupra modului, cum trebuie propusă istoria națională în școalele populare. S'a accentuat din toate părțile, că scopul urmărit de învățământul istoriei naționale patriotice este de a forma caractere și virțuți cetățenești. S'a constatat apoi necesiitatea, ca manualele de istoria națională să fie redactate în forma povestitoare, cu stil ușor și înfloriat. Asupra acestei singure teme s'a discutat Mercuri, săptămâna trecută, înainte de amiază și după amiază, luându-se apoi din partea corpului didactic următoarea hotărâre:

„Scopul istoriei naționale în școalele primare este mai mult dezvoltarea sentimentului național de cât înmulțirea cunoștințelor istorice, servindu-se de tablourile istorice, drapelul național, piese și excursiuni istorice, și tirul școlar. Textetele istorice cuprinse în cărțile de cetire nu corespund scopului istoriei naționale, din cauza formei sub care sunt scrise și a conținutului lor; de aceea, exprimăm dorința, ca Istoria Românilor să aibă un text propriu, scris potrivit firei copilului, și cărțile de cetire să nu cuprindă de cât povești, anecdote și le-

gende istorice, menite a pregăti pe copii pentru studiul istoriei“.

**Primiri în școala de notari.** La cursurile administrative (școala pentru calificarea de notari) din Nagy-Bécskerek (Banat) primirea elevilor se va face în 26-31 August st. n. Aspiranții de notari cari doresc să fie primiți la aceste cursuri, au să se prezinte la direcțiune în una din zilele amintite mai sus, având a documenta că au absolvat 8 clase gimnasiale ori reale, ori vre-o școală medie egală cu acestea, sau vre'o școală militară superioară; că au făcut un an de praxă în vre'o cancelarie notarială, că pricep limba oficială a statului și au purtare bună. Didactrul e 40 coroane plătiabil în două rate semestrale. Taxa pentru întreținere în internatul școlii (cu locuință, încălzit, luminat, dejun prânz și cină) e 30 coroane pe lună. Există însă și locuri cu preț redus, cum și 15 locuri gratuite (pentru elevii săraci).

**Toastul principelui Hohenlohe la banquetul de la Putna,** a fost următorul: „Au venit azi la Putna Românii din toate unghiurile Europei, să sărbătorească amintirea marelui voevod Ștefan, aprigul și neînvingul luptător și apărător al țării, al poporului românesc și al creștinătății. Au venit din lumea întreagă elită, oameni culti și cei neștiutori, ca să depună prinosul lor de recunoștință memoriei aceluia, care a luptat acum 400 de ani pentru apărarea strămoșilor lor. Acest simțământ de pioasă recunoștință, înălță pe cei ce-l manifestă și nu poate lăsa pe nimeni rece. Ziua de azi mai are și altă mare însemnătate, și anume, însemnătatea unui eveniment merit a fi cimentul, care consolidează simțămintele de dragoste și înfrățire între două națiuni vecine. Națiunea mea și Împăratul meu, care a considerat și iubit pe Românii din imperiul său deopotrivă cu ceilalți supuși ai săi, sunt veseli de a fi putut da prilej pentru o asemenea pioasă sărbătoare a unui erou ca Ștefan cel Mare și sfânt. Ridic acest pahar în sănătatea tuturor celor da față, și cari, împreună cu noi iau parte la aceasta serbare“.

**Cele multe înainte!** Din Constantinopol se scrie că în vilaele Uskub și Monastir s'au mai înființat 11 comunități românești, pe lângă ceie înființate de mai înainte. Astfel numărul comunităților religioase românești din Macedonia, cari au introdus limba românească în bisericile lor, se urcă la cincizeci. Cele multe înainte!

**Episcopul Strossmayer** din Diakovar, marele naționalist croat, a fost atins în zilele trecute de apoplexie, dar' după cum scriu ziarele maghiare, a învins atacul și a trecut peste primejdie. Episcopul Strossmayer e de 90 ani.

**Ștefan cel mare.** Sub acest titlu a apărut în editura librăriei Ciurcu din Brașov, o colecție de tradiții, legende, balade, colinde ș. a. culese din gura poporului de *Teodor A. Bogdan*. — Prețul unui exemplar 40 bani.

**Rectificare.** Concursul din comuna bis *Jadani* ppresbiteratul Timișorii, publicat în n-rii 27 28 ai foaiei noastre oficiale, s'a culs greșit. Iudreptându-se însă greșelile din acest concurs, facem cunoscut celor interesați.

## Poșta administrației.

D-lui *I. C.* în *C.* De oare-ce tacsă pentru publicarea concursului din comuna *D.*, n'am primit, concursul nu se poate publica.

## Concurs.

Se avizează părinții, cari doresc să-și așeze copiii pe anul șc. 1904—1905 în internatul român gr. or. diecezan din **Beiuș**, că cererile de primire au să le trimită la adresa senatului aceluși internat până la **15 August** st. n. a. c.

Taxa de întreținere cu toate la olaltă e 250 cor. care se solvește în patru rate anticipative, și anume: la 1 Sept. 15 Noemvrie. 1 Februarie și 15 Apr. n.

Elevii vor avea să aducă cu sine: a) 4 părechi de schimburi albe și cel puțin 4 batiste, b) 2 părechi de încălțăminte și 4 părechi de ciorapi sau obiele. c) 2 perne și 4 fețe de pernă, d) 1 țol sau o plapomă și 2 cerșafuri (lepedeie) e) 1 perie de vestminte și 3 de ghetă f) 3 ștergere și 2 pepteni, g) vestminte de lipsă.

Recursele ajustate cu ultimul testimoniu școlar cu atestat de botez și atestat medical sunt a se trimite până la termenul sus amintit, pe lângă observarea, că în recurs părinții au să declare, că cunosc toate condițiile de primire și se deobțigă a le îndeplini.

Dat din ședința senatului ținută la 20 Iulie st. n. 1904.

*Vasilie Pap* ppresb. preș. senatului.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii de învățătoare la școala gr.-or. r. din comuna **Șeitin** se escrie concurs cu termin de **30 zile dela prima** publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele: 1) Salar în bani gata 720 cor. solvibil lunar anticipando, 2) 80 cor. bani pentru cvartir 3) 60 cor. relut de lemne, 4) 12 cor. pentru scripturistică, 5) pentru conferință pe lângă prejunctură 4 cor. diurnă la zi.

Reflecșiunea la cvinevenal, respective decernarea aceluia se consideră de îndreptățită numai la cinci ani după ocuparea acestui post în mod definitiv.

Recursele provăzute cu documentele prescrise de lege, adresându-le comit. par. gr. or. rom. din Șeitin, recurentele le vor înainta R. Dn. Protopop tractual *Vasilie Beleş* în Arad

Din ședința comit. par. gr. or. rom. din Șeitin ținută la 12/ 5 Iulie 1904.

*Dimitrie Mesarosiu*

preș. com. par.

*Demetriu Voicu*

not. com. par.

Cu consensul meu: *Vasilie Beleş* ppresbiter și insp. școl.

—□—

1—3

Se escrie pe stațiunea învățătorească din **Iermata**, tractul protopresbiteral al lenopolei cu termin de alegere la **22 August** (4 Sept.) a. c.

Emolumentele sunt: 1) salar în bani gata 600 cor. 2) pentru conferințe inv. 12 cor. 3) pentru scripturistică 10 cor. 4) pentru curatorat 14 cor. 5) pășunatul alor 3 capete vite, ori rescumpărarea de 24—30 cor. 6) dela înmormântări mari cu liturgie 1 cor. dela înmormântări mici 40 fil. 7) cvartir liber cu 2 chilii, grajd și grădină de legume. De curățitul școalei și de lemne de încălzit se va îngriji comuna.

Reflectanții sunt poștiți a se presenta în biserică spre a se face cunoscuți poporului, eară recursele le vor subșterne pe calea P. O. Oficiu protopresbiteral. **Iermata**, la 14 Iulie 1904.

*Comitetul parochial.*

În conțelegere cu mine: *Constantin Gurban* ppresb.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de *capelan temporal* pe lângă veteranul paroch *Iosif Illesiu* din **Gurbed** cotul

Bihar ppresbiteratul **Tinca** cu termin de alegere pe ziua **24 August** (6 Sept.) 1904.

Dotățiunea postului de paroch este: 1) casa parochială foarte acomodata cu grădină și supraedificătele necesare 2) 21 <sup>1220/1600</sup> jug. pământ arător, 3) stolele satorite de comitetul parochial. numărul sufletelor 1253 4) dela fie-care casă câte 30 litre cucuruz sfărmat, numărul caselor 242 5) Intregirea dotațiunei dela stat pentru preoți fără 8 clase 124 cor. 66 fil. Se notifică ca dările publice le solvește parochul.

Din aceasta dotațiune capelanul ales va folosi jumătate, dar de cvartir se va îngriji capelanul pe speșele sale, remănând casa parochială și grădina în exclusiva folosință a parochului veteran — cât timp va fi în viață.

Capelanul va fi îndatorat în înțelesul strict al cuvântului a îndeplini independent de veteranul paroch toate agendele parochiale și să catechizeze elevii din școală fără a putea pretinde dela parochie alta remunerațiune.

Reflectanții la acest post recursele lor ajustate conform regulamentului pentru parochii cu documente pentru parochie de a II clasă adresate comitetului parochial să le subșternă subscrisului protopop până în ziua 12/24 Aug. a. c. și să se presinte în sf-ta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cele rituale. Din ședința comitetului parochial ținută în **Gurbediu** la 23 Maiu (5 Iuniu) 904.

*Aurel Rocsin*

*Iosif Leu*

notar.

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin* ppresb.

—□—

1—3

Pentru vacanta stațiune învățătorească din **Tâmașda** (tractul Tinței) prin aceasta se publică concurs cu termin de alegere pe **23 Aug. 5 Septemvrie 1904.**

Emolumentele sunt: a) salarul în bani gata 500, coroane b) 14 holde și 6□ pământ arător și 2 imășuri c) cvartir liber cu 2 chilii 1 cuină de iarnă 1 cămară 1 grajd de vite și grădină de legume d) pentru scripsală 6. cor., e) dela înmormântări mari 2 cor., dela mici, unde va fi poftit, 1 coroană.

Alesul învățător va fi îndatorat a solvi toate dările după pământul folosit.

Reflectanții au să-și aștearnă petițiile până la 12/25 August a. c., instruite amăsurat legilor în vigoare, și intru cât ar fi fost aplicați, și cu atestat despre serviciul de până acum și cu o declarațiune că cu încopere de când și formează pretensiune la cvinevenal, comitetului parochial, pe calea oficiului protopresbiteral gr. ori din (Méhkerék Bihar megye) și într'o Duminecă or. sârbătoare a se presenta în sf. biserică din **Tâmașda** spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

**Tâmașda** la 6/ 9 Iunie 1904,

*Alexandru Vașadi*

președ. com. parochial.

*George Gherdan*

not. com. parochial

În conțelegere cu mine: *Nicolae Rocsin* pprotopresbiter.

—□—

1—3

Cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în organul diecesan „Biserica și Școala“, prin aceasta se escrie concurs pentru îndeplinirea postului învățătorească din **T.-Remete** (inspectoratul Timișoriii), devenit vacant prin abdicere.

Emolumentele anuale sunt 1) În bani gata 500 cor., din care 100 cor., sunt a se computa ca remunerare pentru școala de repetițiune economică; 2) pentru conferință 20 cor.; pentru scripturistică 10 cor.; 3) în naturale 60 chible bucate, <sup>1</sup>/<sub>2</sub> grâu și <sup>1</sup>/<sub>2</sub> cucuruz; 4) pentru încălzirea salei de învățământ 16 metri de lemne, ce rămâne cade în folosul învățătorului; 5) cvinevenalul după 5 ani de serviciu prestat în co-

mună; 6) cortel liber acomodat cu 2 odăi la stradă și apartinătoarele; 7) dela înmormântări unde va fi pofțit 1 cor.; 8) pentru curățitul și încălzitul salei de învățământ se va îngriji parochia. Alesul e obligat a prevedea școala de repetiție economică și cantul.

Recurenții au să-și înainteze recursele la p. on. oficiu ppresb. în Timișoara și a se presenta în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Cei cu clase vor fi preferiți.

Dat din ședința com. par. ținută în Remetea, la 4/17 Iulie 1904.

#### Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. *Dr. Tr. Putici* insp. de școale.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din comuna **Bodrogul vechiu**, (inspectoratul Timișorj) filia sfânta mănăstire Hodoș-Bodrog, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“ Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: 1) În bani gata 600 coroane; 2) pentru lemne 20 cor.; 3) pentru conferințele învățătoresți 10 coroane; 4) pentru scripturistică 9 coroane și 5) cvartir liber cu grădină, și cvincvenalul prescriș de lege, computat după 5 ani prestați ca învățător în această comună. Dela recurenți se recere, să poșadă cvalificațiunea prescrișă de legile în vigoare, atestat de moralitate și de serviciul învățătoresc prestat eventual până acum, și având învățătorul alegând a îndeplini și serviciul de cantor în sfânta biserică. Recurenții, până la alegere au să se prezenteze în biserică sf. mănăstiri, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Recursele, instruate cu documentele necesare, sunt a se subșterne în termenul indicat preonoratului părinte protopresbiter *Dr. Traian Putici* în Timișoara.

#### Comitetul parochial.

*Archip Munteanu,*  
președ. comis. școlare.

Cu consensul ppresbiterului: *Dr. Traian Putici,* inspector de școale.

—□—

1—2

Pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Șilindia**, se escrie concurs cu termen de alegere 30 zile, dela prima publicare în organul „Biserica și Școala“.

Emolumentele sunt: 1), salar în bani 600 cor.; 2) 24 m. lemne din cari se va încălzi și sala de învățământ; 3) pentru conferință 20 cor.; 4) pentru scripturistică 10 cor.; 5) dela comuna politică 60 cor., pentru manipularea grădinei de pomărit; 6) cvartir cu 2 chilii și grădină; 7) dela înmormântări mari unde va fi pofțit 1 cor., cu liturgie 2 cor., dela cele mici 40 fileri

Serviciul prestat în altă comună la solvirea cvincvenalului, nu se va lua în considerare.

Recursele ajustate cu documentele prescrișe și adresate comitetului parochial concernent, au a se subșterne la oficiul ppresbiteral din Buttyin (comit. Arad), având a se presenta recurenții, în care-va Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale.

*Axentie Chirila,*  
preș. com. par.

*Alesandru Cuiedan,*  
not. com. par.

În conșelegere cu: *Ioan Georgia* ppresbiter, insp. școl.

—□—

1—3

Pentru întregirea stațiaului învățătoresți vacante din comunele subsemnate se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. *Brădet*, cu salar 520 cor. cu toate emolumentele și ajutor de stat.

2. *Cârpenet*, 600 cor. cu emolumentele.

3. *Dumbravani*, Broaște-Valea-Neagra 600 cor. și cortel cu grădina.

4. *Gurani*, Cociuba, 600 cor.

5. *Hinchiriș*, 600 coroane.

6. *Poeni de jos*, 480 coroane și eventual ajutor dela stat.

7. *Poenii-de-sus*, 600 coroane cu eventual ajutor de stat.

8. *Chișcou*, 100 coroane, cu toate emolumentele.

9. *Câmp-Colești*, 600 coroane, cu toate emolumentele.

10. *V.-Seliște*, 480 coroane și eventual ajutor dela stat.

11. *Calugări*, 600 coroane.

12. *Sediște-Herșești*, 88 cor. în bani, 18 cub. bucate, 6 stângini de lemne, stole cantorale, cortel cu grădină și eventual ajutor de stat.

Recurenții vor avea a-și trimite petițiunile inzestrate cu documentele recerute în termenul prescriș la subșterisul în Beiuș.

Beiuș, la 14/27 Iulie 1904.

În conșelegere cu comitetele paroch.: *Vasilie Pap*, prot. Vașcoului.

—□—

1—3

Pentru îndeplinire postului învățătoresc cantoral gr. or. rom. din **Mihaleu** com. Bihor protopresbiteratul Tinca cu termen de alegere pe ziua de 25 August (7 Septembrie) 1904. Pe lângă următorul salar: 1) cvartir liber; 2) 360 cor. bani repartisați pe locuitori; 3) întregire dela stat până la 800 cor. pentru învățător calificat.

Reflecțanții recursele lor ajustate conform Regulamentului adresate comitetului parochial le vor subșterne subșterisului ppresbiter cel mult până în 1 /25 Aug. a c. și se vor presenta în vre-o Dumineca ori sârbătoare în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Din ședința comitetului parochial ținută în Mihaleu la 18/31 Iunie 1904.

#### Comitetul parochial.

În conșelegere cu mine: *Nicolae Rocsin*, protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc cantoral din **Sititelec** comit. Bihor, protopresbiteratul Tinca, cu termen de alegere pe ziua 25 Aug. (7 Sept.) 1904. pe lângă salarul următor: 1) În bani gata 600 cor.; 2) Stolele cantorale; 3) Cvartir liber; 4) Pentru învățătorul vrednic se va cere ajutor dela stat ca să se întregească salarul la 800 cor. Reflecțanții recursele lor ajustate conform Regulamentului le vor subșterne subșterisului protopop până în ziua de 12/25 August. a c. și se vor presenta în biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Din ședința comitetului parochial ținută în Sititelec la 13/26 Iunie 1904.

#### Comitetul parochial.

În conșelegere cu mine: *Nicolae Rocsin* protopresb.

—□—

1—3

Pentru îndeplinire definitivă a postului învățătoresc cantoral dela școala *I. de băeți* și pentru postul de învățătoare dela *III-a școala de fete* din parochia **Tulca** cu termen de alegere pe ziua 24 August (6 Sept.) 1904 pe lângă salar anual de câte 600 cor., 40 cor. pentru lemne, cvartir liber cu grădina; se notifica că după un serviciu de un an, dacă învățătorul, respective învățătoarea vor dovedi rezultat bun li se va cere dela stat întregirea salarelor până la 800 cor.

Reflectanții respective reflectantele la aceste posturi, recursele lor adresate comitetului parochial, le vor subșterne subscrisului protopresbiter până în ziua 12/25 Aug. a. c. și se vor presenta în sf. biserica spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parochial, ținută în Tulcea la 4/17 Iulie 1904.

*Eutimiu Blaga,*  
președinte.

*Ioan Fodor,*  
notar.

In conșelegere cu mine: *Nicolae Rocsin,* protopresb.

—□— 1—3

Pentru îndeplinire definitivă a postului învățătoresc cantoral din *Gurbediu* com. Bihor protopresbiteratul Tinca, cu termen de alegere pe ziua 24 Aug. (6 Sept) 1904. pe lângă următorul salariu: 1) În bani gata 200 cor.; 2) În naturale 24 cubule bucate jumătate grâu, jumătate cucuruz; 3) cvartir liber cu grădina de 1170□; 4) patru jugere catastrale pământ estrevilan; 5) Pentru cantorat 10 cor. și stolele îndatinete și 6) ear pentru învățător care va conduce cor se va cere dela stat întregirea la 800 cor.

Reflectanții la acest post recursele lor adresate comitetului parochial și ajustate Conform Regulamentului le vor subșterne subscrisului protopresbiter până în ziua 12/25 Aug. a. c. și se vor presenta în sf-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Gurbediu 7 April n. 1904.

*Aurel Rocsin,*  
președinte.

*Moise Boițiu,*  
notar.

In conșelegere cu mine: *Nicolae Rocsin,* ppresbiter.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc cantoral din *Coașd* comit. Bihor protopresbiteratul Tinca cu termen de alegere pe ziua 24 August (6 Sept.) 1904 pe lângă următorul salariu: 1) Cvarțir liber acomodat și grădina; 2) În bani gata 600 cor.; 3) 4 cor. pentru lemne învățătorului; 4) Stolele cantorale usuete; 5) Pentru învățător vrednic se va cere ajutor dela stat să fie întregit salariul până la 800 cor.

Reflectanții recursele lor adresate comitetului parochial și ajustate conform Regulamentului le vor subșterne subscrisului protopresbiter până în ziua 12/5 Aug. a. c. și se vor presenta în sf-ta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Din ședința comitetului parochial ținută în Coașd la 20 Iunie 1903.

*Aureliu Rocsin,*  
președinte.

*Micula Papp,*  
notar.

In conșelegere cu mine: *Nicolae Rocsin,* ppresbiter.

—□— 1—3

Pentru îndeplinire postului învățătoresc cantoral din *Micherechiu* cottul Bihor, tractul Tinca cu termen de alegere pe ziua 29/11 Septembrie 1904., pe lângă dotațiune anuală în bani gata 800 cor., solvinzi din cassa bisericeii anticipative în rate lunare, și stolele îndatinete unde va fi pofit. Se notifică că alesul e dator pentru salariul acesta să conducă cu școlarii cor și una strană, la cas când nu va fi în stare să conducă cor și strana numai 600 cor. va avea salariu.

Reflectanții recursele lor adresate Comitetului parochial și ajustate conform regulamentului le vor subșterne subscrisului ppresbiter până în 12/25 Aug. a. c. și se vor presenta în sf. biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Micherechiu 20/3 Iulie 1904.

Comitetul parochial

In conșelegere cu mine *Nicolae Rocsin* protopresbiter

—□— 1—3

Din partea Consistorului gr. or. român ein Oradea mare se escrie concurs pentru postul de catichet gr. or. român la gimnasiul superior din Beiuș împreună cu postul de rector al internatului diecesan de acolo.

Emolumentele împreunate cu acel post sunt: Cor-tel și provisiunea întreagă în internat, salariu 1500 cor. plătiți în rate lunare.

La recurs sunt a se adneca: testimoniu de maturitate, testimoniu teologic și de calificațiune; atestat despre serviciile anterioare și despre conduita morală. Recurenții să fie necăsătoriți.

Recursele vor fi a se presenta la acest Consistor până în 7/10 August a. c.

Oradea-mare, 3/16 Iulie, 1904.

*Consistoriul gr. or. român din Oradea-Mare.*

—□— 2—2

În alumneul Zsigaiian din Oradea-Mare, afară de cei primiți se mai primesc pe anul școlastic 1904/1905, ca alumniști stipendisti încă cinci tănări români gr. or. cari vor studia la gimnasiul și școalele reale sau la academia de drepturi din loc, cari vor căpăta grătit în institut provisiunea întreagă.

Recursele ajustate cu: a.) Estras de botez. b.) Testimoniu școlastic. c.) Atestat de paupertate, d.) Certificat despre vaccinare, adresate Senatului fundațiunei sunt a se trimite până la 1/14 August a. c. la protopopul Orăzii-Mari Toma Pacala, în Oradea-Mare (Nagyvárad).

Totodată se avizează Onoratului public interesat, că în institutul acesta vor putea fi primiți tănări gr. or. români cari vor studia la școalele din loc, unde vor căpăta promisiunea întreagă pe plată de câte 36 cor. la lună respective de 360 cor. la an solvindă anticipative în 4 rate anuale.

În internat elevii vor fi supuși disciplinei institutului.

Oradea-Mare, 26 Iunie (9 Iulie) 1904.

*Senatul fundațiunei Zsigaiiane din Oradea-Mare.*

*Toma Pacala*

*George Papp*

protopopul Orăzii-mari,  
ca președintele Senatului.

preot, actuar consistorial,  
ca notarul Senatului.

—□— 2—3

Pentru ocuparea postului învățătoresc cl. I, dela școala gr.-or. rom. din *Checia-ramână* (protopresbiteratul B.-Comloșului) prin aceasta se escrie concurs cu termen de alegere la 30 de zile dela prima publicare în „Biserica și Școala“. Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Salariu în bani gata 440 coroane. 2. 20 chible grâu și 5 de cucuruz. 3. 2 jughere catastrale de pământ arător 120 cor. 4. 80 coroane pentru încălzământ din care învățătorul alegând e obligat a încălzi și școala sa. 5. Pentru scripturistica 10 cor., pentru conferințe 15 cor.

Se notifică, că alegândul învățător, până la edificarea cvartirului învățătoresc — pe intravilanul școlai — va primi anualmint o rebonificare de 80 cor; va fi îndatorat a plăti sarcinile publice pentru pământul beneficiat; ear cvincvenalul îl va primi numai după un serviciu neinterupt de 5 ani prestat în Checia-română. Se vor candida numai recurenți cu testimoniu cu calcul general bun.



Reflectanții sunt poftiți, ca recursurile ajustate conform regulamentelor în vigoare, adresate comitetului parochial din Checia-română, să le trimită M. On. Domn Paul Miulescu protopop și inspector școlar în Nagy-B-Komlos, ear până la alegere să se prezente în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s. biserică din Checia-română pentru a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Alegândul învățator este obligat — fără alta remunerație — a conduce strana stângă.

Checia-română, din ședința comitetului parochial ținută la 11/24 Decembre 1903 și 27 Iunie 1904.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: *Paul Miulescu*, protopresbiter și inspector școlar.

—□—

2—3

Se escrie concurs pentru definitivarea postului de învățătoare din **Sarcia-română** în urma publicării alor **30 de zile** conform regulamentului.

Beneficiul este: 1) 600 cor. în bani gata; 2) 2 orgii lemne pentru trebuințele proprii, paie după trebuință, 15 cor. conferința, 8 cor. scripturistica.

Recurentele au să-și înainteze petit cu următoarele documente: 1) atestat de botez; 2) absolutorul preparandial; 3) testimoniul de ecalificațiune, adresate Prea On. Domn Dlu Paul Miulescu protopresb. tractual în B.-Comlos (Nagy-Komlós) Torontálmegye. Recurentele au să se prezenteze în atare Duminecă ori sârbătoare.

Sarcia rom. din ședința comitetului parochial dtto 29 Iunie st. v. 1904.

*Miloș Lapadat*,

președ. com. par.

*Iosif Nestorovici*,

inv. not. com. par.

În conțelegere cu mine: *P. Miulescu*, prot. insp. școlar.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunilor învățătoarești cantonale din inspectoratul Beliu se publică concurs.

1) *Archiș* salarul, în bani 48 cor. 4 jughere pământ arător: 40 cor. 10 șinice bucate, 100 cor. 6 o lemne, 60 cor. 80 porții fân, 32 cor. Alegerea se-va efectui în 26 Iulie v. a. c.

2) *Bochia-Benesti*, în bani 290 cor. 5 cubule bucate, 50 cor. 5 o lemne, 50 cor. 50 porții fân 10 cor. Alegerea va fi în 27 Iulie v. a. c.

3) *Calacea*, în bani, 600 cor. Alegerea va fi în 1/14 August a. c.

4) *T. Cărând*, în bani 232 cor. dela episcop latin, 54 cor. 5 jughere pământ arător 120 cor. 12 șinice bucate, 1 4 cor. 8 o lemne, 80 cor. Alegerea va fi în 25 Iulie v. a. c.

5) *Carășeu*, în bani 280 cor. 4 o lemne, 90 cor. 12 cubule bucate, 120 cor. pământ de 3 jug. catastr. 82 cor. Alegerea se-va sevârși în 6/19 August a. c.

6) *Ciuntăhaz Stoinesci Hodisel*, în bani, 220 cor. 25 cubule bucate 250 cor 8 o lemne, 90 cor. 7 jug. pascalău, 20 cor. 90 porții de fân 18 cor. Alegerea se va ținea în 28 Iulie v. a. c.

7) *Craiova*, în bani, 300 cor. 4 jug. pământ 64 cor. 12 cubule bucate, 120 cor. 8 o lemne, 64 cor. Alegerea în 28 Iulie v. a. c.

8) *Dumbrăvița de codru*, în bani 500 cor. Alegerea în 7/20 August a. c.

9) *Groși Bărzești*, în bani 88 cor. dela episcopul latin, 72 cor. 15½ cubule bucate, 155 cor. 8 o lemne 40 cor. Alegerea se va ținea în 26 Iulie v. a. c.

10) *Hăsmaș Urviș*, dela prima, bani 156 cor. pentru fân 26 cor. pentru 4 șinice bucate 140 cor. Dela Urviș 40 cor. pentru 5 șinice bucate, 40 cor. Dela episcopul latin 74 cor. lemne după trebuință. Alegerea în 26 Iulie v. a. c.

1) *Mărăuș Secaci*, bani 222 cor. 8 o lemne, 64 cor. 16 cubule bucate, 160 cor. câte 1 litră fasole, 40 cor. câte 100 porții de fân și pae, 40 cor. dela episcopul latin 60 cor. Alegerea va fi în 28 Iulie v. a. c.

12) *Mocirla*, bani 416 cor 4 jug. pământ 46 cor. 8 o lemne 64 cor. Alegerea în 27 Iulie v. a. c.

13) *Nermiș*, 200 cor. Alegerea la 26 Iuliu v. a. c.

14) *Tăgădău*, bani 100 cor. 8 jug. pământ. Alegerea va fi în 27 Iuliu, v. a. c.

15) *Suplac*, în bani 300 cor. 6 o lemne 60 cor. 12 cub. bucate 120 cor. Alegerea în 7/20 August a. c.

16) *Ursad Poclușa*, bani 200 cor. 10 cub. bucate 100 cor. 6 o lemne, 72 cor 8 jug. pământ 96 cor. Alegerea în 6/19 August a. c.

17) *Urviș*, bani 500 cor. Alegerea în 7/20 August a. c.

La dotațiunile din toate aceste stațiuni învățătoarești sunt a se socoti și stolele cantonale îndatinat cu locuințe acomodate și grădine de legume, ear unde salariile nu dau minimul legal, aceea, precum și cvincvenaliile se vor întregi prin ajutoarea din visteria statului. Din lemnele primite prin învățatori, se vor încălzi și salele de învățământ.

Reflectanții la cutare din acestea stațiuni, în cutare Duminecă ori sârbătoare au a-se prezenta în sf. biserică pentru a-și dovedi desteritatea în tipic și cântări; ear suplicele lor cu declarațiunile că de când își formează pretensiuni la cvincvenalii, până cu 5 zile nainte de alegerile din comunele pentru a căror posturi recurg, au a-le înainta la subscrisulu în F.-Györös, p. u. Tenke.

Pentru comitetele parochiale.

*Petru Serbu* protopop inspector de școale.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea stațiunii vacante învățătoarești din comuna **Macea** protopresbiteratul Chișineu — se escrie concurs cu **termin de 30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1. În bani: 600 coroane. 2. Pentru conferință 0 coroane. 3. Pentru scripturistica 12 coroane. 4. Patru metri lemne pe seama inv. 5. Dela mormântări mari unde va fi poftit 2 coroane, dela mici 1 cor. 6. Cortel liber în edificiul școlar, cu grădină de legume. Alesul învățator va avea să conducă strana fără alta remunerație.

Recursurile ajustate cu documentele de ecalificațiune legală prescrise, și cu declarațiune cu dreptul la cvincvenal după serviciul prestat eventual în altă comună, decână și-l compută, adresate comitetului parochial din Macea — au a subșterne până la terminul susindicat P. T. D-lui Dr. Ioan Trailescu protopresbiter în Chișineu — ear recurenții sunt avisați a se prezenta în sf-ta biserică din Macea în vre-o Duminecă ori sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Dat din ședința comitetului parochial ținută în 4 Iulie 1904 v.

*Ioan Bomta*,

președinte.

*Ilie Pelheși*,

notarul comitetului.

În conțelegere cu: *Dr. Ioan Trailescu*, ppresb.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitiva a postului de învățator. la școala rom. gr. or. din comuna **Bulza**, ppresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu **termin de 30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala” pe lângă următoarele emolumente.

1) În bani gata : 293 cor. 2) 4 jugh. de pământ  
3) 7 stângini de lemne, din cari are a-se încălzi și sala  
de învățământ ; 4) 70 măsurii de cucuruz în boambe ;  
5) Pentru conferințe 20 cor. 6) Pentru scripturistică  
6 cor., 7) Cortel liber în edificiul școlar, cu grădină  
de legume.

Dela recurenți se recere : Cvalificațiunea învățătorească prescrisă de legile în vigoare, și declarațiune relativă la timpul decând face pretensiune la cvinevenal. Pe lângă salarul aci specificat, alegândul învățător este obligat a purta și strana, și respective, oficial de cantor la biserica fără alta remunerațiune.

Recurenții se avisează, ca recursurile lor adresate comitetului parochial în Bulza, să le subștearnă P. O. D. Voicu Hamsea, ppresbiter în Lipova, (Lippa) până la terminul sus indicat, precum și a se presenta în sf-ta biserica din Bulza, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Bulza la 17/30 Iunie 1904.

Comitetul parochial

În conțelegere cu : *Voicu Hamsea* ppresbiter inspector școlar.

—□—

2=3

Se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor vacante învățătorești din ppresbiteratul Hăl-magiului cu terminul de alegere **30 de zile** dela prima publicare.

1-a *Aciua* filia Poiana, emolumentele anuale : a) în bani gata 600 cor., b) 6 stângini de lemne, din care se încălzește și școala ; c) pentru conferință 26 cor. ; d) pentru scripturistică 12 cor. ; cvartir și grădină.

2-a *Soimuș-Buceava*, emolumentele anuale : a) în bani gata 250 cor. ; b) 10 șinici grâu și cucuruz 110 cor. ; c) 8 stângini de lemne din cari se încălzește și școala 96 cor. ; d) cvartir și grădină.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni sunt avisați ca concursurile provăzute cu documentele prescrise prin lege și adresate comitetului parochial a le trimitte ppresbiterului Ioan Groza în Hăl-magiu până la 14/27 August a. c.

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine : *Ioan Groza* ppresb. și insp. șcl.

—□—

2-3

Pentru stațiunea învățătorească dela școala gr. or. rom. **Sentelec** inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu terminul de alegere pe **17/31 August a. c. 1904**

Emolumentele sunt : În bani numerari dela 95 numere de case câte 2 fl. 190 fl. 2) Dela 95 numere de case câte o jumătate năsură bucate, 47 fl. 50 cr. 3) 16 jugere de pământ arator și fanaț 30 fl., 4) Lemne de încălzit 25 fl., 5) Venite cantonale 10 fl., 6) Cortel și intravilan școlar 15 fl., suma 317 fl., 50 cr. 632 coroane. Recursurile ajustate conform prescriselor Statutului Organic și §-lui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetu-parochial din Sentelec și provăzute cu declarațiune că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiune la cvinevenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 15/28 August a. c. Având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta în biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial

În conțelegere cu : *Toma Pacala* ppresb. insp. școlar

—□—

2-3

Pentru stațiunea învățătorească dela școala gr. or. rom. din **Voivozi**, inspectoratul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **13/26 Aug. a. c.**

Emolumentele sunt : 1) În bani numerari 132 cor. 80 fl. ; 2) Dela 83 numeri de case una vică bucate

prețuind în 166 cor. ; 3) 2 holde pământ și 186□ ca-  
tastrale prețuind în 40 cor. ; eară restul de 261 cor.  
și 20 fileri, eventual 461 cor. 20 fl., se-va câștiga  
dela stat afară de acestea, cortel cu grădină, precum  
și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescriselor Statutului Organic și §-lui 6 art. XVIII. din 1879 și provăzute cu declarațiune, că pe basa serviciului neintrerupt, ca învățător, de când își formează pretensiune la cvinevenal, adresate comitetului parochial din Voivozi, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 7/20 August a. c. 1904, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : *Toma Pacala*, ppresbiter inspector școlar.

—□—

2-3

Pentru stațiunea învățătorească dela școala gr. or. rom. din **Dârnișoara**, inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu terminul de alegere pe **14/27 August a. c. 1904.**

Emolumentele sunt : În bani numerari 600 cor. 2) Cortel cu grădină, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde 3) De lemne pentru încălzit școalei se-va îngriji comuna.

Dacă aceasta stațiune se-va putea îndeplini cu învățător cvalificat, salarul de 600 cor. se-va putea întregi până la 800 cor. dela stat, de unde vor esopera și eventualele cvinevenale.

Recursurile ajustate conform prescriselor Statutului Organic și §-lui 6 art. XVIII din 1879, și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neintrerupt ca învățător de când își formează pretensiune la cvinevenal, adresate comitetului parochial din Dârnișoara să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la **7/20 August 1904.** având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu : *Toma Pacala*, ppresb ter inspector școlar.

—□—

2-3

Pentru stațiunea învățătorească dela școala gr. or. rom. din **Spurcani**, inspectoratul Orăzii-Mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **12/25 August a. c. 1904.**

Emolumentele sunt : În bani numerari 600 cor., afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescriselor Statutului Organic și §-lui XVIII din 1819, adresate comitetului parochial din Spurcani, și provăzute cu declarațiune, că pe baza serviciului neintrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinevenal, să-se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 7/20 August a. c. 1904, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta la biserica din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial

În conțelegere cu : *Toma Pacala* ppresb. insp. școlar

—□—

2=3

Se escrie concurs pentru stațiunea învățătorească dela școala gr. or. rom. din comuna **Șiușturogiu** inspectoratul Orăzii-mari cu termin de alegere pe **14/27 August 1904.**



## Suplement la „Biserica și Școala“ Nr. 29.

Emolumentele sunt: In bani numerari și clacă 108 cor. 2) Dela 80 numeri de casă câte una măsură bucate a 2 cor. = 160 cor. 3) Pământ arător și fână 7 jug. și competența de pășunat = 48 cor. 4) 2 orgii de lemne adusă acasă = 20 cor. 5) Pentru fie-care prunc deobligat la școală câte 1 cor. = 40 cor. De tot: 376 cor. Restul de 224 cor. eventual 424 cor. se va câștiga dela stat, afară de acestea cortel cu grădină de legume, și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Recursele ajustate confor prescrișelor Statutului Organic și Șlui 6 art. XVIII din 1879 adresate comitetului parochial din Șiușturogiu, și provăzute cu declarațiunea, că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinevenal să se trimită subscrisului în Oradea-mare până la 7/20 Aug. 1904 având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a se presenta la biserica din loc, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: *Toma Pacala* ppresbiter inspector școlar.

—□—

2—3

Pentru stățiunea învățătorescă dela școala gr. or. rom. din **Apateul** rom. inspectoratul Orăzii-mari, se escrie concurs cu termin de alegere pe **17/30 August 904**.

Emolumentele sunt: In bani numărari 600 cor. afară de aceasta cortel cu grădină de legume, precum și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde

Recursele ajustate conform prescrișelor Statutului Organic și Ș-lui 6 art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din Apateul român, și provezute cu declarațiune, că pe basa serviciului neintrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvinevenal, să se trimită subscrisului în Oradea-Mare până la 15/28 August a. c. 1904 având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătoare a-se presenta în biserica din loc, spre ași arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: *Toma Pacala* ppresbiter inspector școlar.

—□—

2—3

Se publică concurs pentru indeplinea stățiunilor învățătoresți următoare — din inspectoratul Orăzii-Mari — și anume:

1. *Fancica*, cu termin de alegere pe **10/23 Aug. 1904**. Emolumentele sunt: 1. In bani 96 cor. 2. bucate 12 cubule = 96 cor. 3. Pământ arător și fână 10 jug. = 100 cor., 4 dreptul de pășunaat pentru 4 vite = 8 cor., de tot 300 cor., — afară de acestea cortel cu grădină și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

2. *Chiraleu*, cu venite: in bani 600 cor., cortel cu grădină și stolele cantora'e dela funcțiunile obveninde, — alegerea se va efeptui în **10/23 August 1904**.

3. *Varviz*, cu termin de alegere **13/26 Aug. 1904** Emolumentele sunt: 1. in bani 600 cor.; 2. bucate 70 măsurii = 140 cor.; 3. pământ 3 jug. = 40 cor., de tot 340 cor., afară de acestea cortel cu grădină și venitele cantorale dela funcțiuni.

4. *Iteu*, cu termin de alegere pe **11/24 August 1904**. Emolumentele sunt: 1. in bani 70 cor.; 2. bucate 50 măsurii = 100 cor.; 3. pământ arător 14 jug. = 40 cor.; 4. un intravilan = 8 cor.; 5 lemne 3-a

= 36 cor.; 6. zile de lucru cu plugul 8, iară cu mâna 14 = 24 cor. 40 fil.; 7. venite cantorale 14 cor., precum și cortel cu grădină. Venitele computabile sunt 292 cor. 40 fil.

5. *Chiribiș*, terminul de alegere în **11/24 August 1904**. Emolumentele: 1. in bani 112 cor.; 2. bucate 10 cubule = 80 cor.; 3. pământ 7 jug. și pășunatul = 100 cor.; 4. un lemn mare din pădurea satului pentru învățător = 10 cor., de tot 302 cor., cortel cu grădină și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

6. *Bogeiu*, cu termin de alegere pe **12/25 Aug. 1904**. Emolumentele sunt: In bani și naturale 300 cor. cortel cu grădină și stolele cantorale dela funcțiunile obvenintde.

7. *Bucuroaie*, terminul de alegere în **19 August (1 Sept.) 1904**. Emolumente in bani 600 cor. cortel cu grădină și stolele cantorale dela funcțiunile obveninde.

8. *Cotiglet*, cu termin de alegere pe **19 August (1 Sept.) 1904**. Emolumentele in bani 600 cor., cortel cu grădină și venitele cantorale dela funcțiunile obveninde.

Dările publice le vor suporta cei aleși.

Dacă aceste stățiuni se vor putea indeplini cu învățători cvalificați, salarele se vor întregi, conform legii, la 600 eventual la 800 cor., prin ajutoare dela stat, de unde se vor esopera și eventualele cvinevenale.

Doritorii de a ocupa vre-o una dintre stățiunile de sus, recursesle adresate respectivului comitet parochial și ajustate cu atestatele prescise și cu declarațiunea, că pe basa serviciului prestat eventual în alte parochii, de când își formează dreptul la cvinevenal? — vor avea a le așterne subscrisului în Oradea-mare până în **7/20 August a. c.** având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf-ta biserică din comuna la care au recurs, spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: *Toma Pacală*, proto-po insp. școlar.

—□—

2—3

Pentru postul învățătoresc din comuna **S.-Petroasă**, ppresbiteratul Beiușului, conform decisului V. Consistor din **14/27 Iunie nr. 1265/3**, se publică concurs cu termin de alegere pe **1/14 August**, pe lângă salar de 600 cor., având comuna pentru învățător cvalificat, a cere pentru cvinevenale și ridicarea salarului la 800 cor., ajutor de stat.

Se notifică, că pentru suma de 600 cor. de present o parte în bani gata, parte din naturale, alegândul învățător fără a fi remunerat cu alta are a fi cantor la sf. biserică.

Deci doritorii de a ocupa acest post, până la 30 Iulie ( 2 Aug.) au a-și trimitte petițiunile la adresa comitetului parochial, subscrisului ppresbiter și până la ziua alegerii a se presenta la sf. biserică din comună, pentru a-și arăta desteritatea în tipic și cântările bisericesti.

Dat în ședința comitetului parochial din comuna S.-Petroasă ținută la 29 Iunie 13 Iuliu 904.

Comitetul parochial.

In conțelegere cu: *Eliu Moga*, ppresbiterul Beiușului.

—□—

2—3

Pentru stățiunea învățătorescă din comuna **Sitani**, ppresbiteratul Beiușului se publică concurs cu termin de alegere pe **6/19 August**

Salarul impreunat cu acest post este 616 cor., întregit la 800 cor., prin ajutor dela stat, pentru învățător cvalificat și bun, având a fi și cantor.

Doritorii de a ocupa acest post, până la 5/18 August, au a-și trimite petițiunile adresate comitetului parochial, la oficiul ppresbiteral în Răbăgani, ear' până la ziua alegerii, a se presenta la sf. biserică din loc, pentru a-și arăta desteritatea în trebile bisericești.

Dat în ședința comitetului parochial din comuna Sitani ținută la 27 Iunie (10 Iulie) 1904.

*Comitetul parochial.*

În conțelegere cu *Elia Moga* ppresbiterul Beinșului  
—□— 2 3

Pentru conferirea eventualelor stipendii vacante din fundațiunea **Teodor Papp**, pe anul școlar 1904/5 se publică concurs, cu termenul de **1/14 August. a. c.**

Indreptățiți la aceste stipendii sunt, conform literelor fundamentale:

- a., rudeniile fundatorului;
- b., tinerii români ortodocși din Giula;
- c., în lipsa petenților înrudiți cu fundatorul ori născuților în Giula, urmează indreptățirea tinerilor români ortodocși din întreagă diecesa Aradului.

Concurenții au să-și înainteze cererile provăzute cu timbru de 1 cor., la adresa Consistorului gr.-or. român din Arad, instruite cu următoarele documente originale ori copii autenticate:

1. Estras din matricula botezaților, provăzut cu clausula parochului local, că și de present aparține bisericeii gr.-or. române.

2. Rudenia mai are să adnezeze și informațiunea familiară.

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a *părinților*.

4. Testimoniu de pe anul școlar 1903/4, ear' universitarii indicele despre toate cursurile ascultate, respective documentul despre progresul făcut.

5. Certificat medical despre starea sanitară a petentului.

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic, unde a petrecut acel timp și ce purtare a avut.

7. Concurentul va arăta specialitatea la care și locul unde voește să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8. Petițiunile lipsite de condițiunile înșirate, ori nelimbrate; ori sosite după termenul de concurs, nu se vor lua în socotință.

9. Fie-care concurent să indice locul și poșta ultimă unde să i-se trimită rezoluțiunea Consistorului.

*Ioan I. Papp*, Episcop.

—□—

3—3

Se publică concurs pentru stipendii de câte 400 cor. câte vor deveni vacante până la expirarea acestui Concurs, din fundațiunea „*Elena Ghiba-Birta*“, pentru anul școlar 1904/5 cu termenul de 1/14 August 1904.

Indreptățiți la acestea stipendii sunt în prima linie rudeniile testatoarei; ear concurenți neînrușiți de religiunea gr. or. română, din comitatele Arad. Bihor, Bichiș, și Cernaț numai atunci se primesc când lipsesc competenți dintre rudeni.

Concurenții au să-și înainteze cererile la adresa *Comitetului administrativ al fundațiunei Elena Ghiba Birta* în Arad, provăzute cu timbru de 1 cor. și instruite cu următoarele documente originale ori copii autenticate:

1) Estras din matricula botezaților, provăzut cu clausula parochului local, că și de present aparține bisericeii gr. or. române.

2) Rudeniile mai au să adnezeze și informațiune familiară.

3) Atestat de paupertate dela diregătoria politică competentă, cu date positive despre starea materială a părinților și a concurentului. Acest atestat să fie confirmat prin subscrierea parochului local.

4) Testimoniu școlastic, că a absolvat cel puțin școala elementară cu succes; ear accia cari au ascultat deja cursuri gimn.siale sau academice respective universitare, să dovedească, că au câștigat astfel de testimonii, încât pot trece la cursurile superioare.

5) Certificat medical, despre starea sanitară.

6) Dacă concurentul a întrerupt studiile, are să dovedească prin act autentic unde a fost și ce purtare a avut.

7) Concurentul să arate specialitatea la care și locul unde are să urmeze studiile, precum și dacă are alt stipendiu.

8) Fie-care stipendist este obligat, ca după terminarea studiilor să asigure în scris Comitetul administrativ, că îndată ce își va ajunge scopul dorit și îi va permite starea materială, va depune odată pentru totdeauna 50 cor. pentru augmentarea acestei fundațiuni.

9) Petițiunile lipsite de condițiunile de mai sus ori sosite după termenul de concurs, nu se vor lua în socotință.

10) Fie-care concurent să indice locul și poșta ultimă, unde să i-se trimită rezoluțiunea.

Arad /15 Iulie 1904.

*Ioan I. Papp*, Episcop.

—□—

3—3

Pentru întregirea definitivă a stațiunilor învățăto-rești din **Babșa, Budinț și T. Hodoș**, tractul Belintului, se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul diecesan „*Biserica și Școala*“.

Emolumentele împreunate cu postul: 1.) **din Babșa** sunt: a.) bani gata 340 cor; b.) usufrucul dela 3 jug. pământ învățătoresc 90; c.) treizeci Hl. parte grâu, parte cucuruz 75 cor; d.) 32 metri lemne, din cari este a se încălzi și sala de învățământ, 115 cor; 20 fil; e.) pentru conferință 20 cor; f.) pentru scripturistică 20 cor; g.) locuință liberă cu intravilanul pe care se află sala de învățământ și cu grădina din afară a intravilanului bisericeii celei noauă. h.) dela fie-care înmormântare unde este pofit câte 40 fil;

2.) **din Budinț** sunt: a.) bani gata 600 cor; b.) pentru lemne, numai pentru învățator 36 cor; c.) pentru scripturistică 10 cor; d.) pentru conferință 10 cor; e.) dela înmormântare, unde este pofit câte 1 cor; f.) locuință liberă cu 2 chilii și grădină lângă ea;

3.) **din T. Hodoș** sunt: a.) bani gata 480 cor; b.) usufrucul dela 4 jugere de pământ învățătoresc 80 cor; c.) pentru lemne, numai pe sama învățatorului 0 cor; d.) pentru scripturistică și conferință la olaltă 16 cor; și anume conferința 12 cor., scripturistica 4 coroane; e.) locuință liberă cu o chilie și bucătărie, apoi grajd și grădină de 1/2 juger.

Reflectanții la aceste posturi, petițiile lor instruite în regulă, întru-cât au funcționat până acuma, și cu atestat de servit' dela concernentul inspector școlar și cu o Declarație în care descoper că, cu incepere de când formează pretensiune la cvincvenal, le aștern, pe calea oficiului protopresbiteral din Belinț (Bélincz Temes m.) comitetului parochial respectiv, având a se presenta în termenul concursului, într'o Duminică sau într'o serbătoare în sf. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic. Se observă că la Babșa se vor preferi concurenții cu cualificație mai bună și apti a diri-

gia corul vocal, ear peste tot că aleșii vor avea să facă și servicii cantorale.

Sarcinile publice după pământul usufructuat le poartă aleșii învățători.

Comitetele parochiale.

Belinț, în 15 Iunie v. 1904.

În înțelegere cu mine: *Gerasim Sîrbu* protopresbiter.

—□—

3—3

Prin rezoluțiunea Venerabilului Consistor dto : 9 Apriliu 1904 Nr. 2613/1904 încuviințându-se sistemisarea unei capelanii temporale pe lângă deficientul preot Paul Felnean din comuna **Sămbăteni**, protopresbiteratul Arad, cu aceasta se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.“

Emolumentele parochiale sunt: un intravilan parochial, una sesiune de pământ și competența de pășune apartinătoare, birul și ștolele usuate dela credinșii aparținători acelei parochii, din cari capelanului îi se asigură jumătate. Contribuțiunea regească are a o suporta alegândul în poroțiune. De oarece parochia este clasificată de clasa I dela recurenți se cere evaluatiune de clasa I și se provoacă a-și înainta recursele provăzute cu toate cele necesarii P. O. D. protopresbite Vasile Beleş în Arad, adresate comitetului parochial din Sămbăteni având în termenul indicat pe lângă stricta observare a celor prescise în paragraful 18 din Regulamentul pentru parochii, a se presenta în sf-ta biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie.

Dat în ședința estraordinară a comitetului parochial gr. ort. rom. din Sămbăteni ținută la 29/12 Iulie 1904.

*Muciu Popescu*  
notar.

*Fabriciu Manuilă*  
președinte.

Cu consensul ppresbiterului tractual: *Vasilie Beleş.*

—□—

3—3

Comitetul parochial din comuna **Dieci**, în protopresbiteratul Buteni, publică concurs cu termen **30 zile** dela prima publicare în foaia of. „Bis. și Școala“ pe stațiunea învățătorească de acolo.

Venitele împreunate sunt: 1) În bani gata 400 cor. 2) Scripturistică 10 cor. 3) Conferință 24 cor. 4) Grâu 960 litere = 96 cor. 5) Cucuruz 720 litere = 60 cor. 6) Fân 12 Mm. 44 cor. 9 fil. 7) Lemne 16 metri = 80 cor. 8) Dela liturgii private 40 fil. 9) Cvarțir cu două chillii, cuină, cămară, celar, jumătate din podul școlii și grajd pentru vite. 10) Una grădină întreagă.

Dela înmormântări și alte funcțiuni venitul usuat. Învățătorul e deobligat a funcționa ca cantor atât în biserică cât și afară de biserică.

În privința cvinevenalului, învățătorul nu poate reflecta numai după ce va presta un serviciu de 5 ani în loc.

Reflectanții, conform Reg. își vor ajusta recursele lor, cari adresate comitetul parochial sus numit le vor trimite la Pr. On. Domn pttter insp. școlar Ioan Georgea în N. Butyin com. Arad și vor avea a se presenta în care-va Duminecă sau sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Din ședința com. parochial din Dieci, ținută la 24 Iunie v. 1904.

*George Precupaș*  
not. com. par.

*George Lupșa*  
președ. com. par.

În conțelegere cu: *Ioan Georgea* ppresb.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante **Minead** se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica și Școala“.

Emolumentele cu acest post sunt: 1) Usufructul alor 4 jughere pământ estravilan 2) Birul și stolele usuate dela 43 numere de casă precum și *un intravilan*. Cari toate la olaltă, împreună cu întregiria dotațiunei preoțești (congruă) sperativă din vistierea statulu, dau venitul recerut pentru parochia de clasa III-a.

Cei ce doresc a reflecta la aceasta parochie, au să-și înainteze recursele ajustate, conform Regulamentului, la oficiul protopresbiteral din Buteni, și au a-se presenta până la termenul alegerii în sf. biserică din Minead spre a-și arăta desteritate în oratorie și în cele rituale.

Minead, la 12 Iunie 1904.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Ioan Georgea* ppresbiter.

—□—

3—3

Prin reposarea învățătorului Mihai Vulpe devenind vacantă stațiunea învățătorească din **Jadani** (ppresbiteratul Timișorii), pentru îndeplinirea definitivă a acestui post se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia diecesană „Biserica și Școala“.

Emolumentele anuale sunt: 1) 600 cor., dela com. bis.; 100 cor., din cassa s. biserici ca rescumpărare a 4 jughere de pământ; 100 cor. pentru conducerea corului esistent, tot din cassa s. biserici; 10 cor. pentru conferință; în natură cortelul constătător din 2 chillii, 1 cuină, 1 cămară, grajd pentru vite, grădină intravilană de 1/2 jug., și cea estravilană de alt 1/2 jug. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor. Cvinevenalele prescise după serviciu de câte 5 ani prestat în comună.

Recursele ajustate cu documentele prescise și cu declarația că de când începând își formulează dreptul la cvinevenal? Sunt a se înainta la P. On. oficiu ppresbiteral în Timișoara-Fabric. Reflectanții vor avea a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, eventual și în conducerea coralui. Alesul e obligat în fiecare an, în lunile Decemvre și Ianuarie, a ținea regulat seara pelegeri teoretice și practice musicale în remuneratiunea de 100 cor., mai sus atinsă, ce o primește pentru cor.

Dat din ședința comitetului parochial ținută la 29 Iunie (12 Iulie) 904.

Comitetul parochial.

Cu consensul ppresb. *Dr. Tr. Putici* insp. de școale.

—□—

3—3

Se publică concurs, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătorești din:

1. *Berinderi*, cu venite: 120 cor. bani; 1/4 sesie pământ; 4 șin. grâu; 4 șin. cucuruz; 8 stângini de lemne și pentru sala de învățământ; 6 cor. scripturistică; cvartir și grădină. — Venitele computabile sunt 320 cor.

2. *Camna*, cu 500 cor. în bani, usufructul a 7 jugh. de pământ; 12 m. de lemne, pentru conferință 8 cor.; scripturistică 6 cor., cvartir și grădină.

3. *Govoșdia*, în bani 360 cor.; 8 stângini de lemne și pentru sala de învățământ; 6 cor. scripturistica; cvartir și grădină.

4. *Ignesti*, 200 cor. în bani; 6 htl. grâu = 76 cor. 80 fil.; 6 htl. cucuruz = 52 cor. 80 fil.; 16 jugh. pământ = 40 cor.; 16 m. de lemne = 32 cor.; 60

litre fasole = 9 cor. 60 fil.; venite cantorale 40 cor. — Venitele computabile: 419 cor. 20 fil.; afară de cvartir și grădină.

5. *Luguzău*, 300 cor. în bani; 5 șin. grâu și 5 șin. cucu uz = 128 cor.; curățitul școlii 10 cor.; scripturistica 10 cor.; conferința 8 cor.; lemne în preț de 35 cor.; cvartir grădină. Venitele computabile 428 coroane.

6. *Măneasa*, 320 cor. în bani.; 6 stângini lemne cvartir și grădină. — Suma computabilă 320 cor.

7. *Mustești*, în bani 181 cor.; rescumpărarea fânului = 15 cor.; bucate în natură în preț de 132 cor.; pământ în preț de 72 cor.; 4 stângini de lemne în valoare de 32 cor.; cvartir și grădină. — Venitele computabile sunt = 400 cor.

8. *Nădălbesti*, în bani 120 cor.; 6 șin. bucate, 4 stângini de lemne toate computate laolaltă dau 212 cor.; cvartir și grădină.

9. *Neagra*, 200 cor. în numărare, 4 șin. grâu și 4 șin. cucuruz = 72 cor.; 32 cor. pentru lemne (și pentru sala de învățământ); venite cantorale 20 cor. scripturistica 4 cor.; cvartir și grădină. — Venitele computabile 292 cor.

10. *Păiușeni*, în bani 330 cor.; lemne în preț de 58 cor.; conferința și scripturistica 30 cor. Toate laolaltă dau suma de 402 cor., și cvartir cu grădină.

11. *Ramna*, 292 cor. în bani; 10 șin. bucate jum. grâu jum. cucuruz = 100 cor.; 8 stângini de lemne (și pentru sala de învățământ); 2 jugh. pământ arător = 20 cor.; venite cantorale = 20 cor.; cvartir și grădină. Suma computabilă = 436 cor.

12. *Revețiș*. Salar în bani cu filia Cociuba 260 cor. 5 șin. grâu și 5 șin. cucuruz, 6 stângini de lemne și pentru încălzirea saiei; usufructul unui jugh. de pământ 40 cor.; conferința 16 cor.; scripturistica 4 cor. cvartir și grădină. Venitele computabile = 440 cor.

13. *Roșia*, 240 cor. în bani, 5 șin. grâu și 5 șin. cucuruz, 8 stângini de lemne și pentru sala de învățământ, conferința 10 cor., scripturistica 6 cor., grădină, ear cvartir până la zidirea școlii va esarânda parochia. Venitele computabile dau suma de 380 cor.

14. *Slatina*, 200 cor. bani bucate compute în 100 cor., și lemne în natură, cvartir cu grădina. Venitele computabile dau suma de 320 cor.

15. *Susani*, în bani 160 cor. 6 șin. bucate, 4 st. de lemne, 2 mės. păsulă, conferința și scripturistica 16 cor. cvartir și grădină. Venitele computabile sunt 264 cor.

Sarcinile publice le vor suporta cei aleși.

Dacă aceste stațiuni se vor putea îndeplini cu învățători cvalificați, salarele se vor întregi, conform legii, prin ajutoare dela stat, de unde se vor esopera și eventualele cvincvenale.

Doritorii de a ocupa vre-o una dintre stațiunile de sus, recursele adresate respectivului comitet parochial și ajustate cu atestatele prescrise și cu declarația, că pe baza serviciului prestat eventual în alte parochii, de când își formează dreptul la cvincvenal? — vor avea a le subșterne oficiului protopopesc gr. or. din Buteni (Butyin Arad m.) până inclusive la 1/14 August a. c. având până la alegere a se presenta în care-va Duminecă ori sărbătoare în s-ta biserică din comuna la care au recurs, spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: *Ioan Georgia*, ppresbiter insp. școlar.

—□—

3—3

## Licitațiune minuendă.

Pe baza decisului Ven. Consistor diecesan Aradan din 13 Mai a. c. Nr. 590 se escrie concurs de licitațiune minuendă pentru renovarea sf. biserici gr. or. rom. din **Temes St. Andraș** prot. Timișorii, care se va ținea Duminecă în 25 Iuliu (7 August) a. c. la oarele 10 a. m. în localitatea școlii din loc, cu prețul de esclamare 2160 de coroane.

Reflectanții înainte de licitațiune au să depună vadu 10 % în bani gata, sau în hârtii de valoare acceptabile.

Proiectul de spese, condițiunile, și toate actele referitoare, se pot vedea la oficiul parochial din loc.

Temes St. Andraș 29 Iunie 1304.

*Iosif Radneanț*  
par. preș. com. par.

—□—

3—3

**Senegin** contra tusei, răgușelei, durerii, de pept, ofteiei, tusei măgărești, catarului astmei, greutății de respirat, lungoarei și tusei seci. **Vindecă sigur și repede.** Prețul **1 cor. 20 fil. și 2 cor.**

**Capsic unsoare.** Contra durerii de oase, podagrei, reumatismului, răcelelor, durerilor de cap, dinți și nervi, precum și scrintiturilor. Cele mai îmbătrânitoare le vindecă. Prețul **1 cor. 20 fil. și 2 cor.**

**Centarin.** Contra morburilor de stomac, precum lipsa de apetit, mistuirea rea, catarul și aprinderea de stomac, greața și vomarea, sgârceirurile cele mai grele. Leac sigur. Folosește și la curățirea sângelui. Prețul **1 cor. 20 fil., și 2 cor.**

**Kaljodsarsapari.** Mijloc escelent pentru curățirea sângelui la morburi secrete **1 sticlă. 2 cor.**

**Laxbonbons,** Închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă, amețeli, dureri de cap și altele. Deci cine suferă de încheierea scaunului numai de cât să comandez **Laxbonbons** zacharele purgative. plăcute și dulci la luat. Prețul **1 cor.**

Chimicale, drogue, legături și bandagerie chirurgice. Instrucție pentru prepararea diferitelor vinarsuri, liqueruri, rom și altele. Tee russice, parfumuri, săpunuri, crem escelent pentru față și mâni. Articole cosmetice, oleu pentru păr. Esență pentru picatul și întărirea părului. Apa de gură și dinți pecum și praf. Ori-ce fel de articol din bransă. Toate foarte ieftine. Faceți întrebare și Vă veți convinge.

4—10

**Cornel Demeter.**

apotecar în **Békás-Megyer** strada principală nr. 46 (lângă Budapesta).